

2022 年天然林保护系列宣传（九）

爱撒娇的小金丝猴

国家林业和草原局政府网 <http://www.forestry.gov.cn/2022-2-10> 来源：森林与人类杂志



儿童成长过程中一个十分关键的任务就是建立各种关系，每一种关系都丰富、复杂和微妙。动物的童年需要建立复杂的关系吗？“娇娇”的故事向我们呈现了一只小川金丝猴试探着与同伴交流、认识自我、约束自我、融入猴群的微妙过程，其间还伴有复杂的情绪表现，这与人类儿童的经历几乎没什么两样。

“娇娇”（右）是生活在陕西周至的一只爱撒娇的小川金丝猴，这是小朋友来和“娇娇”玩，“娇娇”耍小脾气。（于凤琴摄）

又是一个春天，陕西周至国家级自然保护区的川金丝猴西梁种群迎来了一个生育季。“娇娇”就是这个种群里最普通的那个婴猴。

“娇娇”爱撒娇，撒娇的方式就是耍赖、哭鼻子、耍小性子，和人类小孩儿撒娇耍赖没什么两样。

“娇娇”出生于2018年3月。“娇娇妈”是已经生育过三胎的经产猴，有一定的照顾猴宝宝的经验。“娇娇”刚一出生，就享受到了足够的母爱。“娇娇妈”将“娇娇”抱在怀里，不断地亲吻它的脸颊和身体的各个部位。

秦岭北坡的3月，寒气依然袭人。此时刚刚离开母体的婴猴，仍然靠妈妈的体温取暖。对自然界的寒冷，大多数婴猴也都能忍受，“娇娇”是个例外，早晚天气冷哭、中午太阳照射哭、奶水不足哭、奶水太足呛着也哭……

“娇娇妈”发现自己生了个爱哭的孩子，它想用母爱来温暖这个需要安全感的孩子。爱哭是个坏习惯，哭声对整个猴群非常危险，因为哭声会引来天敌，尤其是夜里。

“娇娇妈”一会儿把“娇娇”抱在胸前，一会儿放在腋下，一会儿扛在肩上，一会儿又背在背上，它用各种方法来安慰“娇娇”。“娇娇”喜欢一边吃奶一边玩弄妈妈的乳头，“娇娇妈”忍着痛也尽量满足它，不让它哭出声来。有一天，“娇娇”叼着妈妈的乳头3个多小时，搞得“娇娇妈”精疲力尽，没办法吃喝，奶水也快没了。

“娇娇”出生一个月的时候，第一次来到开满蒲公英花的草地上。看到一些与自己年纪相仿的小朋友们都在草地上玩耍，“娇娇”也踉踉跄跄地跑到小朋友身边。可群里的小朋友都不愿意和它亲近。这时，

群里有名的调皮鬼“灰灰”跑过来，上前抓住“娇娇”又摇又晃，“娇娇”哪里受得了这待遇，大声地哭喊着，群里的小朋友见状都跑过来看热闹。



受委屈的“娇娇”去妈妈怀里撒娇，妈妈耐心地倾听孩子的诉说。（于凤琴摄）

“娇娇妈”见状，立即跑过来，先抱起“娇娇”耐心地安抚，然后一一介绍群里的小朋友，鼓励“娇娇”多和小朋友们玩。

尽管妈妈不断地安慰，“娇娇”仍然觉得自己受了莫大的委屈，“嘤嘤”地哭个不停。小朋友们见“娇娇”一直哭便自行散去。从此，再也没有小朋友主动和“娇娇”玩耍，更没有其他小朋友来和“娇娇”做朋友。



小朋友要走了，“娇娇”拉着它不让走。（于凤琴摄）

“娇娇”越来越孤独，它不喜欢让爸爸抱，也不让家中的其他阿姨抱。它既不和家里的小朋友玩，也没有外面的小朋友和它玩，除了妈妈，一个玩伴也没有。

这一天，群猴在地位较高的主猴带领下来到一个大大的草坪上。这里绿草如茵，小猴子们纷纷从妈妈的怀抱挣脱跑向草坪，撒欢奔跑，扯尾巴、揪耳朵、捏鼻子、捉迷藏，玩得不亦乐乎。听到哭声，调皮鬼“灰灰”又来了，它先是给“娇娇”做了鬼脸，又主动邀请“娇娇”离开妈妈去和小朋友们玩。

犹豫不决的“娇娇”终究没有抵挡住玩耍的诱惑，它在妈妈的鼓励下，小心翼翼地来到草坪上，第一次融入到这个大家庭中。

就在大家玩得正起劲的时候，一条大黄狗从草坪上经过。面对这突如其来的异族，胆小的小朋友急忙跑到妈妈跟前，胆子大一些的小朋友跑去观察这个长相和自己不一样的不速之客。

许多小朋友都跑到妈妈的身边，“娇娇”却不动，它等着妈妈主动来保护它、抱起它。可是过了几分钟，妈妈仍然没有来抱它，它吓

得哭了起来。妈妈听到哭声，立即从山上窜了下来。妈妈立即抱起“娇娇”，可“娇娇”却从妈妈怀里挣脱了，大声哭喊着又回到地上，原来它是怪妈妈来得迟了，生气了。

“娇娇”和妈妈闹气的这一幕，都被大黄狗看在眼里。大黄狗先是朝着“娇娇妈”吠了几声。“娇娇妈”觉得很奇怪，正在疑惑间，大黄狗突然冲向“娇娇”，张着大口对着“娇娇”就要下口，吓得“娇娇”大声哭喊。这时，“娇娇爸”如闪电般窜了过去，护住了“娇娇”，大黄狗才悻悻离去。

回到妈妈怀里，“娇娇”仍然哭个不停。无论妈妈怎么安慰，它都不停地哭泣。

在灵长类动物中，每个独立的个体都是集体中的一员，遵守群规是每个个体的底线。无论父母怎样娇惯、宠爱自己的孩子，在群体当中，大家不会格外关照哪一个，也不会因为哪一个娇弱而破坏规矩。

按照婴猴的成长需要，到了3个月大的时候，应该学习攀爬，这是川金丝猴成长过程中必须经历的过程。这时，群里的当家者会把大家带到茂密的树林中休憩、夜宿，为的是给小朋友提供练习攀爬的条件。



陕西周至国家级自然保护区玉皇庙川金丝猴西梁种群是一个大群，共有400多只个体、70多个家庭。（于凤琴摄）

来到树林里，“娇娇”觉得好奇，它也想学习爬树，但爬了几分钟，四肢又酸又痛，往树下一望，还深不可测，它害怕了，躲在妈妈的怀里，再也不去练习了。

“娇娇妈”深知，如果“娇娇”照这样下去，无法成长为一只独立生存的个体，它必须下决心锻炼“娇娇”，否则，“娇娇”无法融入群体，也无法独立生存，很有可能还没长大就变成其他动物的口中餐。

有了这样的认识，“娇娇妈”开始有意地对“娇娇”进行训练。它不再一味地惯着“娇娇”，不管是哭还是闹，它都按部就班地对女儿进行生存训练、避险训练，并引导它与其他家庭及小朋友友好相处。半岁的“娇娇”不喜欢吃其他食物，整天叼着妈妈的乳头不放。妈妈知道，如果秋天自己奶水少了，“娇娇”还不会吃食物，那时的食物非常粗糙，“娇娇”就过不了食物这一关，无法熬过冬天。

“娇娇妈”有意躲避“娇娇”，不给或少给它吃奶的机会，有意在它比较饿的时候，把它放到有嫩叶的树上或草地上，让它自己寻找食物，以此锻炼它的觅食和咀嚼能力。

当栖息在开阔地的时候，小朋友们会离开母亲，集体玩耍。这时，“娇娇妈”特意将女儿放在大群中，有意识地让“娇娇”与大家接触，在玩耍中和小朋友建立友情。

在大树上攀爬、跳跃是川金丝猴生存的基本技能，这种技能练的就是童子功。“娇娇”天生有些懒惰，不喜欢运动，时常自己躺在树杈处发呆。这缺点，对于川金丝猴而言是致命的。

为了纠正“娇娇”的这一致命缺点，“娇娇妈”时常在女儿想吃奶时，将“娇娇”放到一株树上，自己跳向另一株树，还时不时呼唤女儿过来吃奶。这时，“娇娇”总会以哭泣来要挟妈妈。有时，实在拗不过，妈妈也会适当妥协。

经过一段时间的训练，“娇娇”有了一些进步。但撒娇仍然是“娇娇”的拿手好戏。稍有不顺，它便以哭声来取代行动，从而达到诉求。“娇娇”这一执拗的性格，让“娇娇妈”非常担心，它时常发呆地望着“娇娇”。

有一天雨过天晴，群里的小朋友们都到草地上玩耍。“娇娇”也被妈妈带到草地上一一起玩。一些小朋友攀爬一块巨大的石块，“娇娇”也想上去玩，可怎么也爬不上去，它想让妈妈来帮它。

“娇娇妈”躲到一道土坎下远远地窥视着“娇娇”。“娇娇”见没有谁来帮助自己，又找不见妈妈，便站在石块边上，又“嘤嘤”地哭了起来。

小朋友们见“娇娇”又在撒娇找妈妈，便跑过来嘲笑它，这下，“娇娇”的哭声更大了。躲在土坎下面的妈妈，下定决心不管“娇娇”，让众多的小朋友们用行动教育它。

小婴猴们越聚越多，有些大哥哥大姐姐们也前来观看。有的小朋友围住“娇娇”，有的则跳到石块上示意“娇娇”也跳上去，还有的跳上跳下，不断地给“娇娇”示范，可“娇娇”一直哭个不停。

“娇娇妈”实在忍不住了，它跳上土坎来到草地上，向“娇娇”发出呼唤。谁知“娇娇”并没有因妈妈的到来止住哭声，也没有立即跑向妈妈，而是变本加厉地哭起来。

见“娇娇”这么毫无节制地撒娇，小朋友们都跑到其他地方玩耍去了，只有调皮鬼“灰灰”还留在大石块上，它还在大石块上撒了一泡尿。



“灰灰”（右）做示范，让“娇娇”到大石头上来玩（于凤琴摄）

“灰灰”和“娇娇”在岩石上的把戏，被翱翔在天空中的老鹰看得一清二楚，它一直关注着眼皮底下的猎物。恰在这时，哨兵猴吹响了警报，全种群的猴子立即躲避。

“灰灰”蹿到妈妈身边。“娇娇”还在哭着等妈妈来抱它，没有想到老鹰捷足先登，对着岩石冲了过去。“娇娇妈”一看不好，赶紧也过来，但老鹰已经双足抓起了“娇娇”，幸好“娇娇爸”从一棵大树上飞奔过来，在空中抱住老鹰。

老鹰、“娇娇”和“娇娇爸”同时摔在草地上。老鹰抖抖翅膀飞走了，“娇娇”用手摸摸身上被老鹰抓的几个洞，也顾不上撒娇了。受伤最严重的是“娇娇爸”，它被摔得满脸是血。

“娇娇妈”在与老鹰的搏斗中也伤了前肢，它吃力地抱起“娇娇”，一瘸一拐地爬上树去，舔舐着自己的伤口。“娇娇爸”有气无力地坐在地上很久，才慢慢地站起来，亦步亦趋地去追赶迁移的大群。

爸爸妈妈用血的代价唤醒了“娇娇”。从那天起，“娇娇”不再娇惯自己，它每天跟在妈妈和小朋友身边，开始学习攀爬树枝、寻找食物的本领。很快，“娇娇”学会了上树，咀嚼树叶和青草。

在寻找水源的路上，“娇娇”让妈妈背一段路，自己学着走一段路，中间歇息时，还附在妈妈身边为妈妈理毛。有时还乖巧地抚摸一下妈妈的脸庞，传递对妈妈的爱。

冬天来了，“娇娇”不仅学会了各种生存技能，还长出了金黄色的毛发。它穿梭在雪地上、树林间。狂风卷着飞雪飘舞时，“娇娇”紧紧抱住妈妈，它学会了为妈妈御寒。（于凤琴）